



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

黃梁君

2024年12月3日

重塑路環街市新魅力，打造居民旅客聚腳點

市政署日前宣佈路環街市將於下月中旬起關閉，並進行活化再利用研究。隨著近年社會變化、居民及旅客消費習慣的改變，加上路環市區每逢節假日都有大量居民和旅客到訪，對此本人認同根據現實情況對路環街市的功能定位進行優化，以優化路環旅遊資源。近年，署方亦積極對本澳各處街市進行整治工程，例如具有歷史價值的雀仔園街市，今年已完成整治重新啟用，相信對於同樣有歷史價值且規模較小的路環街市，可起一定的借鑒作用；加上路環街市未來將不列入公共街市名單，在不受《公共街市管理制度》限制下，相信可為活化工作帶來更大的彈性，有助路環街市在新時代中煥發新生。

對此，本人提出以下建議：

1. 活化過程中兼顧街市歷史文化的保護與現代生活功能的增強，可維持現有建築風格，在內部環境則引入新元素，例如手作、文創、紀念品零售或餐飲等，成為兼具商業與展示路環歷史文化功能的場所。
2. 鼓勵未來經營者在零售商品中增加本地特色，納入具路環、街市、造船業記憶等歷史文化元素，打造“路環限定”理念吸引居民和旅客前往。
3. 充分收集周邊居民意見，研究是否需要預留空間設置日用品零售，又或可預留位置作為供居民旅客休閒歇息、用餐的開放區域，讓路環街市成為人流的聚腳點，以及居民和遊客共享的美好空間。